

Año I:

Mahón miércoles 27 de Septiembre de 1916.

Núm. 147.

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

28

Septiembre

San Wenceslao, rey y mártir

Eduardo San Wenceslao por su abuela Santa Sudmila, al reinar en Bohemia, los nobles del reino desterraron a su hermano y madre que eran gentiles. Al dar una batalla contra Ladislao, duque de Crünense, tuvo en su defensa a dos ángeles del Señor, a los cuales vió el santo que delante de él, yendo a hablar al emperador Othon, llevaban una cruz. Finalmente su inopio hermano Boleslao, le hizo quitar la vida en un convite.

DE LA GUERRA Y DE SUS CRÍTICOS

Los sacristanes de "La Marsellesa"

Unos cuantos de esos escritores germanó-fobos que, a falta de victorias de la décuple alianza, se han propuesto hundir a los austro-alemanes a fuerza de pedantescas lucubraciones y de feroces invectivas, han demandado del ministro de la Guerra que prohiba a los militares el hacer en los periódicos la crítica de la campaña. Esta pública delación—pues en tan baja y repulsiva forma se ha planteado el asunto—ha coincidido, según parece, con una indicación hecha a nuestro Gobierno por un Gobierno extranjero e inspirada en el mismo deseo que patentizaba la denuncia en letras de molde efectuada. Cabe, pues, que no haya habido sino mera coincidencia de la gestión diplomática con el «soplo» periodístico, y cabe también que éste haya sido efecto de la obediencia debida y del rigor de una consigna.

Como quiera que sea, la cuestión sugiere varias consideraciones que inmediatamente saltan a la comprensión del entendimiento menos reflexivo. Trátase, primeramente, de puntualizar si las operaciones y sucesos de una guerra han de ser estudiados, explicados y criticados por militares, por profesionales de las armas, o si conviene más a la lógica, al sentido común y a la verdad que esos acontecimientos y operaciones y sucesos de una guerra han de ser estudiados, explicados y criticados por militares, por profesionales de las armas, o si conviene más a la lógica, al sentido común y a la verdad que esos acontecimientos y operaciones pasen solamente por el tamiz de los zurupetos navoterrestres con que cuenta toda publicación aliadófila medianamente organizada. Las mentalidades simples e incapaces de descifrar el inefable misterio de que los cipayos y los senegalenses sean a estas horas conscientes y entusiastas defensores de la civilización «latina» dirán, desde luego que ellas no necesitan latín para percatarse de que los más competentes peritos en cosas de guerra son los militares, como en cuestiones sanitarias lo son los médicos y en materia de pleitos los abogados. Pero los afrancesados y britanizantes de la delación, inteligencias complejas, exquisitas e infinitamente superiores a la del mísero vulgo español, piensan precisamente lo contrario, y de ahí que hayan ido con el susodicho cuento al señor ministro de la Guerra.

Ocúrrase también a toda mediocre capacidad mental que, si la denuncia no ha sido hecha por móviles interesados, sectarios e inconfesables, sino porque honradamente creen los acusadores que los críticos profesionales incurren en desaciertos o intencionadamente inducen a error a la opinión española con sus trabajos, más airoso y caballeresco habría sido demostrar ante el país esa torpeza o mala fe; pero, sobre que habría que tentarse la ropa para semejante prueba, ¡vaya usted con caballerosidades al señor Araquistain!

Y, por último—otras observaciones habría que aducir, pero dejémoslas a un lado—, es para producir estupefacción el que pidan mordaza y reprensiones y castigos para los críticos militares unos escritores liberales, socialistas, antimilitaristas, aliadófilos, propugnadores ardientes de la Libertad, la Civilización y el Derecho, irreductibles enemigos de la opresión germánica, fervorosos partidarios de la abierta expansión de todas las ideas. ¿Como? Son antimilitaristas, sueñan con la desaparición del Ejército y vienen reclamando la inexorable aplicación de la justicia militar? ¿Pues no han clamado mil veces contra esa justicia? ¡Y qué! Las naciones aliadas, que, según ellas dicen, están desangrándose por la libertad del mundo, ¿no tienen aquí más intérpretes y amigos que esos inquisidores blancos a quienes estorba la libre emisión de las ideas y que se ufanan con el papel de esbirros?

Pero, no, no hay que asombrarse de nada de esto. Todo eso de la Libertad, la Civilización y el Derecho son palabras sonoras y vacías, señuelos de papanatas, y bajo la capa de muchos oficiantes de este hueco rito se cobija un fanático intransigente. Ellos creen que deben tener libertad para injuriar, para desfigurar los hechos, para levantar falsas leyendas, para insultar a sus adversarios en opiniones, pero ponen el grito en el cielo cuando con otras maneras, con modos más ecuanímenes y correctos, se les contradice y acorrala; y, entonces, dan un puntapié al retablo de las libertades, y piden restricciones, mordazas y castigos a trueque de enloquecer de confusión a sus correligionarios gurkas y senegaleses, denonados defensores de la Libertad, la Civilización y el Derecho; e imitando al sacristán de «La Marsellesa», de quien son sucesores legítimos, entonan a voz en cuello la furibunda sentencia:

«¡Y muera el que no piense igual que pienso yo!»

Esta es la última y suprema fórmula a que se acogen los que carecen de razón y de aptitud para luchar y vencer en la serena y elevada región de las ideas. No obstante, los reaccionarios, los oscurantistas no son ellos, sino «la canalla germanófila.»

Piden ahora que no se permita a los militares el hacer críticas de la campaña, y además, que se les sienta la mano por haberlas escrito; y lo piden a un gobierno liberal. En lo tocante a «La Correspondencia Militar» ya no caben más restricciones, porque en este punto hace tiempo que extraños influjos nos han honrado con su especial preferencia; véase, sino, la ausencia de firmas al pie de nuestros estudios de la guerra, siendo tan ilustres las que antes decoraban estas columnas. Pero, aunque no se trate de nosotros, sentiríamos como un ultraje el que prosperase tan ruin demanda.

(De «La Correspondencia Militar».)

Para vender

Lo están varias fincas rústicas y urbanas en diferentes partes y predios. Quieren tomar rentas vitalicias, y hay varias cantidades para colocar a préstamos.

Informarán calle de los Frailes número 19.

El empréstito francés

Para el día 5 del próximo mes de octubre se ha señalado la fecha en que ha de comenzar la emisión de un nuevo empréstito de guerra francés.

El hecho tiene una gran significación, pues da idea exacta de haber llegado los agobios de la situación financiera del vecino país a unos límites que hacen imposible que continúe la Hacienda francesa sosteniendo las pesadas cargas que sobre ella pesan con el socorrido procedimiento de hacer uso de los adelantos al Tesoro por su Banco Nacional.

Este ha visto encarecerse su vida, pues ante las demandas constantes del Tesoro, se ha visto obligado a emitir billetes y más billetes, representación de unos millares de millones.

Automáticamente, al paso que la cuantía de las emisiones se aumentaba, descendía de las emisiones el encaje amarillo del primer establecimiento de crédito de la vecina República, y la cobertura metálica del billete se veía representada por un tanto por ciento que jamás se ha registrado en la historia financiera de Francia.

El «activo» franco humillaba su cerviz ante los signos representativos de otras potencias más modestas y que atienden a su reconstitución interior con escasos medios; se caminaba al desastre económico con rapidez vertiginosa.

El ministro de Hacienda, Mr. Ribot, intentó varias veces la emisión del empréstito ahora anunciado: cuantos intentos hizo para llegar a dicho fin, no pasaron de tales, pues el ambiente de las Cámaras era más que hostil a nuevas operaciones de crédito, que el país repudiaba: más no era posible prolongar por más tiempo la insostenible situación, sin peligro de que la cotización del franco descendiese en las naciones neutrales hasta términos irrisorios.

Se echó mano de los paliativos y se requirió a los franceses para que entregasen en depósito valores de países no beligerantes a fin de mejorar la cotización de la moneda francesa, mediante la pignoración de los indicados valores en sus puntos de origen.

Esta medida alivió momentáneamente la situación pero la ha agravado en la hora que pudiéramos llamar de las resoluciones definitivas.

Se hará el empréstito francés, y a la vista del resultado del último, bautizado pomposamente de la «victoria», podemos afirmar que aun cuando sus resultados rebasa en los cálculos de M. Ribot, a la vuelta de pocos meses la situación del Tesoro francés será tan agobiante como en la actualidad.

El Tesoro no se hará con disponibilidades; el empréstito no dará otro resultado que procurar que el Estado salde su cuenta con el Banco Nacional.

Más tarde, al poco tiempo, habrá necesidad de volver al régimen absurdo e ilógico de los adelantos, y la situación no se habrá alterado más que en un sólo punto: que en el presupuesto habrá que consignar algunos centenares de millones para el pago de los intereses de la nueva emisión.

Esta no se hace sobre una base firme, la emisión de nuevos valores por el Estado francés no está garantizada materialmente. Ni moralmente tampoco, porque a pesar de los grandes esfuerzos de los ejércitos franco-ingleses, la situación militar no ha variado ostensiblemente en Francia. Alemania sigue ocupando diez de los más ricos departamentos de la vecina República.

Gotas de Tinta

XVII

Inmensas variedades de seres del reino vegetal pueblan la superficie de la tierra y por lo tanto pocas especies, con relación al total, son conocidas de los que no han viajado por lejanos países o sea de la mayor parte de la especie humana. No solamente los productores almendros, las higueras, el sufrido algarrobo, la fuerte encina, el añoso olivo, el valiente pino y tantas otras variedades de árboles frutales, leñosos—permítase la frase—y de adorno, que proporcioan al agricultor buenos rendimientos, al jardinero excelentes servicios o al leñador inacabable tarea; no solamente esos árboles conocidos todos en nuestra isla, constituyen como no ignora ninguno de nuestros lectores, el reino vegetal. Hay muchas otras especies a las que podemos dar el nombre de raras aunque acaso los habitantes de los países en donde crecen podrían dar el mismo nombre a las que nosotros vemos todos los días.

Ofrecen ciertos árboles particularidades dignas de notarse. El árbol del pan, por ejemplo es uno de ellos. Descubrióse en las islas de la Oceanía, en vano trataron algunos viajeros de trasplantarlo a Europa. Su tronco de leña ligera, es por lo general recto y sus hojas grandes, formando una copa ancha y frondosa. El fruto que produce es mayor que el tamaño de los dos puños: su cáscara es bastante gruesa y parecida en su parte exterior, por las empuñaduras de forma geométrica que presenta, a las piñas de nuestros pinos y contiene el pan o sea una sustancia comestible que por su semejanza al pan común ha recibido este nombre. La isla de Otahiti es la más fértil en esa clase de árboles que para los indígenas vienen a ser hornos naturales. La recolección dura ocho meses y antes de comerlo se corta en rebanadas, lo mismo que nosotros hacemos con el pan verdadero, y se tuesca a fuego lento. Durante los meses que el árbol carece de fruto, comen aquellos indígenas una pasta fermentada que han preparado de antemano con los frutos sobrantes.

El árbol de la vaca que crece en la América del Sur es otro vegetal digno de ser conocido por el líquido espeso, dulce, oloroso, alimenticio y muy parecido a la leche que produce; y por cuyo motivo es llamado también árbol de la leche. Los negros que la usan la miran con un alimento saludable y para obtenerla practican una incisión o agujero en el tronco del árbol y la recogen en vasijas de calabaza. Lo más particular de ese líquido es que tiene propiedades tan parecidas a la leche común, que con él se fabrica un queso que aunque sólo puede conservarse durante una semana, tiene mucha analogía con el verdadero. Y posee además otra ventaja: no está sujeta a las numerosas falsificaciones y repetidos bautismos de la que bebemos, puesto que el agua u otras sustancias la corromperían en seguida.

El árbol de maná (variedad del género *Fracinus Ornus*) originario de Sicilia y del Mediodía de Italia, es llamado así porque en la época de los grandes calores se saca de él

una sustancia nutritiva, límpida al principio y que se convierte después en espesa, hasta que la estación de las lluvias impide que pueda salir al exterior, practicando también, como en el árbol de la leche, un agujero en el tronco. Esta sustancia es muy poco apetitosa, pero asimismo el *maná* de Calabria es muy estimado.

El árbol del viajero (*Urania Speciosa*) que se encuentra en Madagascar crece por lo general en parajes secos, de hojas largas y arqueadas que forman una cavidad en la que se deposita el agua de las lluvias; y el árbol santo de la isla de hierro (*Laurus indica* o *Laurus fatuus*), cuyas hojas retenían—porque hoy día ya no existe—el vapor de agua de la atmósfera y lo condensaban dejándolo caer en forma de lluvia.

Todos esos vegetales y otras numerosas especies son elocuente testimonio de que la sabia Naturaleza se manifiesta en todas sus obras hermosa, benéfica y espléndida.

HARLEY.

La carestía y el bloqueo CIFRAS Y COMPARACIONES

El periódico de Moscú «Ruskoie Slovo» comenta en un extenso artículo las noticias que publica la Prensa de París y de Londres acerca de la carestía en Alemania, y sobre todo en Berlín.

Según ese diario moscovita, no existe motivo para regocijarse del bloqueo de Alemania por Inglaterra, ya que la carestía en Moscú supera a la de Berlín, y para demostrarlo compara cifras válidas el 15 de julio último.

En esa fecha, el precio del pan de trigo habíase elevado en Berlín en un 42 por 100 y en Moscú hasta el 43; pan de centeno había subido un 27 por 100 en Berlín y un 45 por 100 en Moscú; harina de centeno, el 47 y el 95 por 100, respectivamente; harina de trigo, 14 y 58; manteca, 114 y 123; azúcar, 27 y 57; café, 133 y 180; leche, 33 y 70; carne de vaca, 180 y 281; ternera, 170 y 234; cerdo, 114 y 142, y patatas, 58 y 44 por 100.

Sólo el arroz, los huevos y el tocino están más caros en Berlín que en Moscú.

«Importa hacer constar—agrega el periódico ruso—que nuestro país exporta gran cantidad de trigo en tiempos normales, y que esa exportación está paralizada desde hace dos años, lo que no ha evitado tan extraordinaria carestía.

Se puede afirmar lo mismo respecto de la manteca».

Indudablemente, en San Petersburgo, situada en la periferia del Imperio, serán los precios más elevados que en Moscú a causa de la dificultad en las comunicaciones.

Esta opinión aparece confirmada en los siguientes informes, que, según noticias de origen búlgaro, ha transmitido el corresponsal del «Corriere della Sera» en San Petersburgo:

«En las inmediaciones de San Petersburgo se ha empezado a cortar madera para transportarla a la capital.

El Gobierno se propone venderla sin intermediarios para impedir que su precio se eleve.

En virtud de un reciente decreto, los habitantes de Rusia han de abstenerse de carne cuatro días a la semana: martes, miércoles, jueves y viernes.

Otro decreto fija los precios máximos para el calzado. Por el de hombre no ha de pagarse más de 60 francos.»

Es de advertir que en Alemania vale 20, y que, según el corresponsal, los zapateros prefieren cerrar sus tiendas a vender a los precios que les exigen.

El mismo decreto prohíbe la venta del calzado elegante de señoras, que costaba a 150 francos el par.

«En los trabajos públicos—agrega el corresponsal italiano—, cada vez se utiliza más a las mujeres.

Las hay ya de revisoras e inspectoras en los ferrocarriles, y cuentan de diez y ocho a treinta y dos años.

TEATRO PRINCIPAL

MIÉRCOLES 27 SEPTIEMBRE 1916

Proyección de nuevas, hermosas e interesantes películas y nuevos couplets por la simpática

PILAR FRANCO

CINE CONSEY

Para el jueves y viernes días 28 y 29 estreno de la última serie de la grandiosa película de un éxito extraordinario

LOS VAMPIROS

que lleva por título

LAS BODAS SANGRIENTAS

Película de gran renombre, que no podrá exhibirse más que estos dos días por tenerla que embarcar el sábado 30.

Ocupan puestos en los tranvías de San Petersburgo, y son también guardesas de fincas y repartidoras de cartas y telegramas.

Se celebra la segunda feria desde que empezó la campaña, una feria que es como el pulso económico y financiero de Rusia, y que está muy desanimada.

Se ha notado en ella carencia absoluta de algunos productos, entre ellos los cueros y el tabaco.

Han escaseado los paños, y por géneros muy inferiores se ha pagado a 24 francos la archina, medida equivalente a 71 centímetros.

Otras telas de mejor clase se han cotizado a 40 francos, y han obtenido precios relativamente exagerados los lienzos tejidos por los aldeanos durante el invierno.»

Como los alemanes viven en las trincheras

El corresponsal del «Times» en el Cuartel General inglés escribe:

«Más de una vez he hablado ya de la verdadera abundancia de alimentos que hay para las tropas alemanas en esta región y de la lujosa vida de los oficiales alemanes.

Estos oficiales no tienen solamente mucho lujo en sus habitaciones subterráneas sino que, según lo que cuentan los prisioneros, ellos lo pasan todavía mejor los días de permiso. Los oficiales en la región del Somme tienen muy a menudo permisos cortos de cuatro días.

Otro detalle interesante para demostrar el trabajo metódico de las autoridades alemanas es la creación de una biblioteca especial para las tropas. Se trata de una biblioteca circular de libros bastante delgados para poder ser llevados en los bolsillos. Están todos impresos en tipos muy claros a fin de que se puedan leer con más o menos luz, y contienen sobre todo novelas cortas. Estos libros metidos en pequeñas cajas, son transportados por los coches-cocinas, y circulan así por todo el ejército, de una compañía o batería a otra. Cuando los soldados retiran un libro, tienen que firmar por él, y cuando lo han leído lo cambian por otro. Se trata solamente de literatura buena de los más reputados autores.»

De nuestros corresponsales

SAN LUIS. —Ayer noche, cerca las siete, antes de llegar al segundo kilómetro de la carretera, de regreso para el pueblo, volcó el carretón de nuestro amigo y propietario don Pedro Orfila, de Torret, por haberse espantado la caballería, con uno de los montones de piedra que hay en la misma.

En dicho carretón iba su señora esposa y otros, y gracias a Dios no tuvieron que lamentar más que pequeñas lesiones, que al parecer, no son de importancia.

C.

CAJISTA

Se necesita uno en esta imprenta que sepa su obligación.

GAUSETILLA

Las declaraciones del ministro de Hacienda produjeron mal efecto en Bolsa, y por otra parte el empréstito francés, que hizo bajar nuestros fondos en París, provocaron un movimiento bajista durante la semana última.

El 4 por 100 Interior de 76.30 baja a 75 por 100 en la sesión del martes, reponiendo luego algo de lo perdido para cerrar a 75.70.

El 4 por 100 Exterior llega a 82.50 reponiendo a 83 por 100, para cerrar a 84.25.

Más castigado el 5 por 100 Amortizable se cotiza el miércoles a 96.50 en títulos serie D para reponer y cerrar a 97.50.

A 91 y 91.50 se trata el 4 por 100 Amortizable.

Menos afectados los Tesoros se mantienen alrededor de 100.60 y 70 los 3 por 100, 101.50 y 101.60 los 4.50, y 103.65 y 103.90 los 4.75.

Las Cédulas del Banco Hipotecario entre 98.75 y 99 las del 4 por 100 y 104.25 las del 5 por 100.

Más flojas las Acciones del Banco de España; de 461 bajan a 458, para cerrar a 456, y los Tabacos de 291 a 288.

Los Valores ferroviarios también flojos por la baja en París, se trata a 350. Norte y Alicante que llegan a 347, para reponer después a 354.

Las Acciones del Banco Español del Río de la Plata pierden 3 pesetas, y las del Central Mexicano no se cotizan.

Sostenidos los Francos entre 85.30 y 85.50 para quedar a 85.35.

Libras 23.74 a 23.81, y cierran a 23.77.

Cerca de mil millares de libras esterlinas disminuye, la reserva oro del Banco de Inglaterra, por lo que la proporción del billete baja de 24.9 a 23.90 por 100.

Parece que para atenuar la depreciación de los signos monetarios de los países aliados tratan de constituir en Londres un fuerte stock de oro. De este modo, Inglaterra aumentará sus depósitos oro, y abrirá créditos a sus aliados.

En Francia la garantía oro del billete baja de 25.90 a 25.6 por 100.

También la garantía del billete alemán baja de 35.08 a 34.70 por 100.

Venciendo en 15 de noviembre de 1916 un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón número 62 de los títulos definitivos de las emisiones de 1.900, 1.902 y 1.906 y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 del mes de octubre próximo, cuya relación nominal por series aparecerá inserta en la «Gaceta de Madrid», la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de noviembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, aunque sí sin perjuicio de atenderse a lo dispuesto en el artículo 26 de la ley vigente de Administración y Contabili-

dad, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada Deuda y vencimiento, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso». Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

El Consejo de Estado ha informado en sentido favorable la solicitud que los señores Moya y Luca de Tena, en nombre de la Prensa de toda España, dirigieron al Jefe del Gobierno y que el Jefe del Gobierno dirigió al Consejo de Estado para que este dictaminase sobre el asunto.

En dicha solicitud se pide que el Gobierno conceda a manera de auxilio un crédito destinado a pagar la diferencia entre el precio que tenía el papel al declararse la guerra y el que alcanza en la actualidad.

De este anticipo habrá de reintegrarse el Tesoro mediante un impuesto de cinco céntimos por cada cien kilos de papel, una vez que la normalidad se restablezca.

En los días 22 y 23 los submarinos echaron a pique en aguas de Mallorca a los siguientes barcos:

Brickbarca italiano «Garibaldi» de la matrícula de Génova, de 1257 toneladas de desplazamiento, procedía de Baltimore y se dirigía a Génova con carbón.

Vapor inglés «Chance» que procedía de Tolón y se dirigía a Gibraltar para cargar carbón.

Vapor noruego «Butford Berge» que procedía de Picartel y se dirigía a Génova.

Vapor italiano «Nicolò» de 3.432 toneladas que procedía de Génova.

El día 1.º de octubre próximo será inaugurado por todas las oficinas de Correo autorizadas, el servicio de giro postal con el Japón, bajo las condiciones siguientes:

Se admitirán los giros por correo y por telégrafo; la moneda adoptada para el envío de cantidades al Japón es la libra esterlina y el máximo de cada giro es de cuarenta libras esterlinas.

En la Biblioteca Pública de esta Ciudad se han recibido, ultimamente, los siguientes donativos especiales:

De don Marcelino Busutil: Seis folletos. Del señor Cónsul de Francia, en Mahón: Un libro, dos folletos y sesenta números de distintos periódicos.

De la Academia de Medicina y Cirujía de Palma: Un folleto.

De la Diputación Provincial de Baleares: Cincuenta y ocho volúmenes.

De la Academia Nacional de Artes y Letras de la Habana: Dos volúmenes.

De don Francisco P. Pons de San Luis: Un volumen.

Del actual Jefe de la Biblioteca: Un volumen.

Sobre las siete y cuarto de la noche de ayer desbocóse en la calle del Bastión una caballaría que tiraba de un carro, emprendiendo veloz carrera yendo a chocar en el frontis de la casa n.º 2 de la calle de Prieto y Caules, causando graves destrozos en la puerta de dicha casa.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia alguna personal.

Ayer, a las siete y media de la noche, fué conducida en una camilla de la «Cruz Roja» al Hospital Civil la anciana Juana Llopis que vivía en la calle de la Infanta n.º 79.

La conducción de dicha enferma se verificó a las órdenes del Ayudante de dicha Ambulancia nuestro amigo D. José Orfila y Sintés siendo camilleros los asilados de dicho benéfico establecimiento.

Cumpliendo el acuerdo adoptado por nuestro Ayuntamiento mañana empezará la matanza de cerdos cebados.

En la tarde de ayer un guardia municipal detuvo a unas gitanas en una tienda de la calle de Práto y Caules, en la cual intentaban llevar a cabo uno de sus acostumbrados timos.

Para que el pueblo esté enterado le pondremos en antecedentes del timo que han puesto en práctica en varias tiendas, para que se les esté ojo avizor.

Entran en una tienda y hacen unas perras de gasto dando un duro legítimo para que les sea cobrada la deuda.

Se les devuelve el cambio y entonces ellos después de mirar la moneda contestan por ejemplo que el cambio lo quieren en pesetas de Alfonso XIII y perras de cara, a lo que como es natural no se puede acceder, riñendo al final con el tendero, al que las gitanas devuelven la mercancía comprada y el cambio, recogiendo el duro y marchándose.

El timo consiste en que al hacer ver que se enfadan y devolver con furia el cambio, se quedan pegadas entre las manos alguna peseta y alguna que otras perras.

Las gitanas detenidas por realizar dicho timo fueron puestas a disposición del señor Delegado del Gobierno.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón enagenará en SUBASTA PÚBLICA las alhajas, ropas y otros efectos que han caducado, el día 5 de Octubre próximo (jueves), empezando a las dos y media de la tarde en el local social, calle de Alonso III número 11.

El Gobernador civil ha convocado a la diputación Provincial para el día 2 de octubre próximo en el salón de sesiones de su Palacio, con el fin de que proceda a la celebración de las correspondientes al segundo periodo semestral.

Equivocadamente dijimos ayer que el soldado José Salom Pascual había sido designado por la Junta Calificadora de destinos civiles, para carterero de Llumasanas, cuando la cartería que se le ha asignado es la de San Clemente.

Para la de Llumasanas ha sido designado el cabo licenciado Francisco Pons Olives.

Esta tarde se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes, por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

El vapor «Mahón» llegado ayer de Barcelona y Alcudia, saldrá esta noche a las ocho para Palma.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL.—Sesión para hoy miércoles, desarrollándose un selecto programa de películas exhibiéndose una en 4 partes.

Nuevos y hermosos couplets por la simpática canzonetista Pilar Franco.

TEATRO DE VERANO.—Hoy miércoles empezando a las nueve, sesión de cine solo a precios populares, exhibiendo un selecto programa en el que figura el estreno de la grandiosa cinta en cinco partes, que viene precedida de gran fama y cuya protagonista es la eminente actriz Renata Torelli; titulada «Diamantes y Lágrimas».

Ego te absolvo es el sugestivo título de una notable película de muy interesante argumento que ha gustado mucho en Barcelona y es probable que dicho film se exhiba el próximo domingo en la Academia Mariana de San Estanislao procurando presentar un buen programa como principio de la temporada en tan favorecido cine.

Para vender

Lo están varias fincas rústicas y urbanas en diferentes partes y predios. Quieren tomar rentas vitalicias, y hay varias cantidades para colocar a préstamos.

Informarán calle de los Frailes número 19.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 27.

Nacionales

La nota de Francia

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la nota mandada por las naciones aliadas y de la cual se ocupó extensamente el consejo de ministros que se celebró el lunes.

El Gobierno guarda absoluta reserva acerca de los acuerdos adoptados sobre el particular, no habiendo logrado nadie el que quebrantaran su mutismo.

Las dificultades que ha hallado el Gobierno español para contestar, no han sido para la nota referente al trato de los prisioneros, sino que la principal y la que más ha preocupado ha sido la segunda en la que nos exige contestemos si al submarino se le considera o no como arma lícita en la guerra.

Uno que no es español

Según se desprende de los informes oficiales adquiridos por el Gobierno referentes al individuo que al ser detenido en Francia por espía, dijo ser español, siendo juzgado por los tribunales militares y condenado a muerte, sentencia que tal vez haya sido ya cumplida, no es español, pero ha residido muchos años en España.

La neutralidad en el Parlamento

Háblase de la posibilidad de que en el Parlamento se suscite el problema de la neutralidad.

El conde de Romanones dijo que no lo creía, pues confiaba en la prudencia de todos y en su patriotismo, para evitar sesiones que pudieran hasta comprometer a la nación.

Ello no obstante, agregó, si al fin el debate se suscita, el Gobierno cuidará solo de dirigirlo, evitando extralimitaciones de lenguaje, pero no intervendrá.

Preparando el plan parlamentario

En la tarde de ayer celebraron una larga conferencia el Presidente del Consejo señor conde de Romanones y el Presidente del Congreso don Miguel Villanueva.

Ambos convinieron en tratar el próximo plan parlamentario, acordando que los proyectos económicos sean leídos la víspera de una fiesta, para evitar su repercusión en la bolsa.

Senadurías vacantes

Han circulado fantásticos rumores relacionados con la provisión de las senadurías vacantes.

Estas serán ocupadas por los senadores por derecho propio que lo tienen solicitado, o sean los duques de Alba y Sueca, Marqués de Rafal y conde de Placencia.

Nombrando a dichos señores, el gobierno pierde cuatro puestos.

Alba y las entidades económicas

El ministro de Hacienda don Santiago Alba reunió ayer con treinta representantes de otras tantas entidades económicas de Madrid y provincias.

El ministro dióles amplia cuenta de los planes económicos que había proyectado y de los cuales daría lectura en el Parlamento en una de sus primeras sesiones.

Además les indicó que pensaba fundar un Banco Agrario con el auxilio del Estado, crear nuevas industrias y dar mayor impulso a las ya existentes.

Los concurrentes le indicaron que efectivamente sus proyectos eran realistas.

El señor Alba les indicó la conveniencia de que se convoque una asamblea de representantes de Cámaras de Comercio para estudiarlos y aprobar al propio tiempo una fórmula beneficiosa relacionada con el proyecto de beneficios por la guerra.

Acerca de este último extremo, contestaron los reunidos que creían inútil el convocar dicha asamblea, puesto que todas las Cámaras mantenían en su integridad todos los acuerdos adoptados en Junio último y además porque abrigan la seguridad de que el ministro no aceptaría la fórmula que ellos presentaban.

Oposiciones

Anúncianse oposiciones para cubrir entre Auxiliares, varias cátedras vacantes en las escuelas de comercio de Gijón, Palma y Valladolid.

Almirante fallecido

Dicen de Montemayor que ayer falleció víctima de rápida dolencia el ilustre general de la Armada y exministro de Marina don Victor M.^a Concas.

El general Concas acababa de regresar de Panamá en donde representó a España, siendo uno de los comandantes supervivientes del combate naval de Santiago de Cuba.

Los Reyes

El próximo lunes regresarán a Madrid los reyes don Alfonso y doña Victoria, dando por terminado su veraneo.

La reina madre doña María Cristina no regresará hasta el 20 de Octubre.

Los Navieros

En la mañana de ayer reunieron los navieros que se hallan en la corte, mostrándose reservados acerca de los acuerdos que se adoptaron.

Por la tarde se dedicaron a recopilar datos que servirán para formular la reclamación que se haga al gobierno alemán sobre torpedeamiento de barcos españoles.

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán, detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Anuncia que el enemigo inició un brioso ataque, siendo contenido y quebrantado notablemente, triunfando las tropas alemanas que obtuvieron sobre él un señalado triunfo, arrojándoles de varias aldeas situadas en los sectores de Grandecourt y Bauchemeves.

En el frente ruso fué rechazado el enemigo en Borguny, causándole enormes pérdidas.

Las baterías alemanas derribaron un avión ruso.

Las tropas rumanas lograron ayer alcanzar las alturas del Vulkan, habiéndose dado la orden de retirarse, a la guarnición que guarnece dicha plaza.

Los aviones alemanes atacaron ayer de nuevo la plaza de Bukarest, causando graves daños.

Las tropas búlgaras y las rumanas libraron serios combates.

Parte francés

El parte oficial francés comunica que la batalla del Somme ha sido un gran éxito para las armas francesas, habiéndose ayer apoderado totalmente de la importante plaza de Cambles, cogiendo al enemigo un enorme botín de guerra, siendo recogidos un centenar de heridos, quedando las calles de la ciudad cubiertas de cadáveres, puesto que los alemanes hicieron de ella una brillante y desesperada defensa.

Asimismo fueron tomados los bosques situados al norte de Fregincourt, haciendo al enemigo 1.200 prisioneros, cojiéndole además treinta ametralladoras.

Venezelos se insurrecciona

Comunican de Atenas que ha marchado a Salónica el expresidente Venezelos con un grupo de oficiales voluntarios, proponiéndose ponerse al frente de los revolucionarios y dar a conocer al país un manifiesto en el que se invitará al Rey Constantino a ponerse a la cabeza del movimiento, amenazándole con arrebatarle la corona si no accede a lo que se le exige.

La guardia personal del Rey Constantino formada por cretenses, ha sido disuelta por no tener plena confianza en ella.

Del último bombardeo de Inglaterra

Dicen de Londres que el único superviviente del zeppelin quemado fué su comandante quien arrojó desde una altura de treinta metros.

Entre los restos del aerostato ha sido hallada una medalla de oro con una inscripción que dice: «Dios castigue a Inglaterra.»

Ingleses y turcos

Dicen de Londres que en Aravaeslas tropas inglesas se apoderaron de todos los fuertes de la plaza de Taif, haciendo prisioneros a 1.860 soldados turcos.

PRENSA ASOCIADA.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
 Jefe de día: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.
 Imaginaria: Otro de id. don José Cantó.
 Hospital y Provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 63.
 Vigilancia: 9.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca») Del 26 Septiembre 1916.

Interior serie A	77'25
Id. id. B	77'25
Id. id. C	77'15
Exterior A	84'70
Amortizable 5 p. % A	00'00
Id. B	97'65
Nortes	70'50
Alicantes	70'45
Francos	85'25
Libras	23'75

FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón. Precio 3'75 pesetas paquete.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA

GRANDIOSOS ESTRENOS

DIAMANTES Y LÁGRIMAS

2.000 METROS

ARMAS DE MALA LEY

2.500 METROS

INTERPRETADAS POR ARTISTAS DE CARTEL

y otras varias películas de gran actualidad.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE 6. — MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11. — MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis. Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.